

恒爱行动·至美之行走进南通

“为奥运喝彩”，奥运文化进校园



学生在冬奥知识科普环节踊跃举手。



国际奥委会副主席于再清。



艺术总顾问范扬。

晚报讯 为了宣传北京2022年冬奥会，弘扬奥林匹克精神，昨天，由北京冬奥会组委会主办的“为奥运喝彩”奥运文化进校园活动来到了南通师范第二附属小学。这是“为奥运喝彩”全国活动的第四站，也是首次走进长三角地区。国际奥委会副主席于再清，中国国家画院博士后导师、为奥运喝彩艺术总顾问范扬，著名画家、为奥运喝彩海外艺术总顾问黄建南到现场为活动助威。

南通素有“教育之乡”“体育之乡”的美誉，先后有黄旭等7名南通籍运动员13次登上奥运冠军的领奖台，有21名运动员101次获得世界冠军。奥运文化进校园活动进入南通，为江海文化与奥运文化搭建了一个交流互鉴的平台，让奥林匹克精神更好地融入南

通，推动广大青少年了解奥运、参与奥运，引导青少年形成自强不息追求卓越的奥运精神。

在活动现场，北京冬奥会官方赞助商恒源祥向南通市赠送了“国际奥委会205个成员国标志”的奥林匹克徽章。

据了解，“为奥运喝彩”是国际奥委会授权并主办的文化体育项目，旨在将中国文化与奥林匹克精神相结合，通过奥林匹克的舞台，运用体育文化这一国际性元素的多元表达，向世界展示中国文化艺术。“为奥运喝彩”恒爱行动·至美之行活动计划在冬奥周期内走进全国13个城市的学校，目前已经走进张家口、鄂尔多斯、河源、南通。

记者沈樑 见习记者龚秋瑾

范扬： 为体育浓墨重彩 为奥运激情喝彩

昨天上午，“为奥运喝彩”恒爱行动·至美之行南通站在通师二附举行。值得一提的是，南通能成为该系列活动中的一站，担任艺术总顾问的南通籍著名画家范扬功不可没。借活动举行之际，记者对他作了独家采访。

记者：请问您为什么用美术作品的形式表达体育？

范扬：用美术作品表现体育自古就有，如古希腊就有《掷铁饼者》《角斗士》等雕塑，这些作品把体育的瞬间变成永恒的艺术品，尤其是《掷铁饼者》成为世界美术史上的经典作品。很多年前，我就不由自主地画了很多足球、篮球、排球方面的美术作品。2016年间，国际奥委会主席巴赫访问中国，当时我想，自己画了很多体育作品，可以办一场展览啊。于是北京陈列了50多幅作品。巴赫看了很高兴，他说，“一个中国艺术家画了这么多反映体育的美术作品，了不起！”他当场邀请我到位于瑞士洛桑的国际奥委会奥林匹克博物馆办个人展览。我马上去洛桑作了考察，2017年在那里办了展览，展览名称叫“力与美”范扬体育美术作品展览”。巴赫主席、于再清副主席剪彩并给予了高度评价。巴赫告诉我，你是中国艺术家乃至华人艺术家第一个在此做个人艺术展的。这句话让我很自豪，我们不是说：中国文化要走向世界，要展示、讲好中国故事吗？我用中国画的笔墨讲好中国故事。

记者：您通过自己的美术作品讲述了一

个个精彩的中国故事和体育故事，我想您和体育一定有不解之缘吧？

范扬（情不自禁地笑了）：我从小喜欢体育。儿时在通师二附上学时，就爱踢足球、打乒乓球，还练过体操，翻跟斗是我一绝。我家是诗文世家，家里不允许我从事过于激烈的运动，体操就没再练下去。虽然体育冠军的梦想没能实现，但我的体育情节一直保留着，我在南师大读书时还是足球队主力。后来，我还练过太极拳、游泳，现在的运动方式主要是健步走。

记者：您是“为奥运喝彩”的艺术总顾问，请您介绍一下举办这个活动的初衷。

范扬：体育和文化都是跨国界的，通过2022年冬奥会在中国的举行，通过我们的活动，让世人认识奥运，认识中国和中国文化，让全世界的人知道中国人民是爱体育的、爱奥运的，以此建立一个互通的桥梁和联系。这个活动得到中国文联的支持、北京冬奥会组委会的同意，要在国内不同省份的中小学校做10多场，南通是第4场。活动安排在南通，安排在通师二附是我提议的，因为这里是我的家乡、我的母校。南通是“体育之乡”“世界冠军摇篮”，举办活动是想让家乡与北京冬奥会有更多的交集。北京冬奥会渐渐走近，我们做这件事的初心是让更多的国人知道奥运精神、奥运文化，知道冬奥会，享受北京冬奥会。

本报记者王全立

昨天上午，通师二附的操场上，旱地冰壶、旱地冰球设施引人注目；跑道上，15个冬奥会的介绍展板，简要介绍了2022年北京冬奥会的正式项目。据了解，像这样大规模开展涉及冬奥会或冰雪运动项目的活动，在我市尚属首次——

“今天，我终于体验了一把冰壶”

冰雪运动很有趣 大家都喜欢

轻轻一推，两位同学分别拿着旱地冰刷来回刷“冰”，只希望让自家的旱地冰壶能停在圆心。在三条“旱冰道”的两侧，呼喊声此起彼伏。一个队伍中的三位小学生，每一次将对手的冰壶碰出圆心，或自己投出到圆心中央，都会发出阵阵欢呼声。

这是昨天上午在通师二附举行的“为奥运喝彩”恒爱行动·至美之行活动的一幕。通过举办这次“为奥运喝彩”的活动，我市的孩子们也能接触到以前在电视中才能看到的运动。

朱博是通师二附五（4）班的学生，昨天他也上阵掷起了冰壶。“以前只在电视上看到过这项运动，今天我终于体验了一把。”朱博

说，“冰壶这项活动很有趣，队员之间的配合非常重要。”

在另一个场地，手持旱地冰球杆的通师二附六（3）班同学邵灵柳说：“冰球既可以锻炼身体，又可以磨炼意志，还能增进同学们的感情，大家都很喜欢。”

“为奥运喝彩”项目总负责人吴爱华表示，南通教育声名远播，具有先进的教育和实践理念，“为奥运喝彩”组委会走进南通将与当地教育产生深度交流，为当地青少年科普冬奥文化，引导孩子们树立良好的体育运动意识。他说：“希望这些活动，能让这座拥有深厚人文积淀的城市与奥运产生进一步深入交流。”

学校将对冰雪运动开展研究

“为奥运喝彩”艺术总顾问范扬先生来自南通，还是通师二附的知名校友。作为顾拜旦奖章获得者，范扬先生多年来创作了大量的体育及奥运题材作品，为传播奥林匹克精神作出了突出贡献。本次活动走进南通对他来说具有十分特别的意义。

范扬先生表示，“为奥运喝彩”能走进母校令人高兴，他希望能通过更多的渠道和方式让学生更加了解奥运、热爱奥运。

对于校友的殷切希望，通师二附的师生们早已行动起来。据该校体育学科组长何严

新介绍，在前一阶段，学校体育学科就联合其他学科，在教学中普及冬奥会的常识，让孩子们了解赛制。在前期预热后，体育学科带领部分学生，开展了一些例如溜冰、轮滑等和雪地运动相关的运动，并组建了相关的社团开展活动。

何严新说：“这次旱地冰壶和旱地冰球的展示，只是一个开端。有了这次成功的开端后，今后体育学科将针对各种冰雪运动特别是冰壶等易开展的冰雪项目开展研究，希望能将这些项目纳入日常教学中。”

希望青少年在运动中健康成长

在活动现场，来自国际奥委会和北京冬奥会组委会的嘉宾寄语南通。国际奥委会副主席于再清表示，奥林匹克精神在全球疫情时刻给予了所有人精神鼓舞，在奥林匹克文化情怀和文明愿景的导引下，希望助力亿万青少年在体育运动中健康成长。

为奥运喝彩海外艺术总顾问、“绘梦行动”发起人黄建南在活动上向通师二附赠送了写有“凌云壮志”的书法作品，并与现场学生一起进行艺术互动。他说：“绘画艺术可以丰富精神世界，希望这次活动能引导孩子们健全身心健康、加强彼此沟通理解。”

通师二附创办之初，就重视学生健康体魄的塑造。学校创办者张謇很早就将体育设

为必修课。张謇先生超前的体育教育意识及其对竞技体育的重视，奠定了南通“体育之乡”的人文基础。通师二附受张謇先生的泽被，厚植体育育人思想，学校走出了体操奥运冠军黄旭、乒乓球奥运冠军陈玘，获得全国国际象棋传统学校、全国篮球特色学校、省乒乓球传统项目学校等称号。

通师二附集团总校长朱丽说：“下一阶段，学校将以本次活动为契机，开展丰富多彩的‘为奥运喝彩’迎北京冬奥会主题系列活动，让孩子们在活动中了解奥运知识，感受奥运文化，领悟奥运精神，在活动中享受乐趣，增强体质、健全人格、锤炼意志。”

本报记者沈樑 本报见习记者龚秋瑾



学生现场体验旱地冰壶。

本版图片摄影：徐培钦